

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 397

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERD. Id 04 pesetas y 8 al año.

Jaca 5 de Diciembre de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Bellido, 4

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 3 *Sábado*—Santos Sabas, Anastasio y Dalmacio, y santa Crispina.
6 *Domingo*—II de Adviento.—San Nicolás de Bari y santa Asela.
7 *Lunes*—Santos Ambrosio, Urbano y Teodoro.
8 *Martes*—La Purísima Concepción de Ntra. Señora.—San Zenón.
9 *Miércoles*—Santos Cipriano, Siro y Leandro, y santas Leocadia y Gorgonio.
10 *Jueves*—Ntra. Señora de Loreto.—San Melquiades y santa Eulalia.
11 *Viernes*—Santos Dámaso, Sabino y Daniel Stilita.

CULTOS

Para hoy.—Felicitación sabatina á las cinco de la tarde en la capilla del Pilar.

Para mañana.—*Misas de hora rezadas*.—En la Catedral á las seis y media, siete, siete y media, á las ocho la parroquial y á las doce. En Santo Domingo á las seis. En el Carmen á las seis y media y á las once. En el Amparo á las seis y media. En el agrado Corazón á las siete. En el Hospital á las siete y media. En las Benedictinas á las ocho y media. En las Escuelas Pías á las nueve y en la ciudadela á las ocho y á las once.

Misas de hora cantadas.—En las Benedictinas á las ocho y la conventual de la Catedral á las nueve y media con sermón que predicará el señor Magistral.

Lunes 7.—A las seis de la tarde salve solemne en el altar de la Purísima de la Iglesia Catedral.

Martes 8.—Festividad de la Purísima Concepción. Misas rezadas como el domingo.

Misas cantadas.—A las 8 en las Benedictinas y el Seminario Conciliar, y la conventual de la catedral á las 9 y media que celebrará de pontifical el Ilmo. Sr. Obispo, predicando el Sr. Magistral. Terminada la misa nuestro Excmo. Prelado dará la bendición papal para ganar la indulgencia plenaria todos los que confesados y comulgados rogaran por la intención del Pontífice.

Por la tarde á las cinco dará principio en la iglesia de las Escuelas Pías la solemne novena de la Inmaculada Concepción, siendo oradores los señores siguientes.

- Día 1.º R. P. Rector.
« 2.º R. P. Serapio Visús
« 3.º R. P. Manuel Guín.
« 4.º R. P. Narciso Peinado.
« 5.º R. P. Manuel Badet.
« 6.º R. P. Severiano Pastor.
« 7.º R. P. Dionisio Pamplona.
« 8.º R. P. José Carrera.
« 9.º Excmo. Sr. Obispo.

MERCADO DE CEREALES

No ha variado la situación del mercado triguero con relación á la semana anterior. Persisten las causas que motivaron la tendencia alcista hace algunas semanas y aunque algún tanto encalmados por el retraimiento de los tenedores, en todos los centros de contratación se acentúa aquella, subiendo los precios del preciado cereal.

En Zaragoza el trigo de monte procedente de Cinco Villas, se ha pagado de 41 á 42 pesetas cahiz, siendo relativo su precio en la plaza de Barcelona.

El temporal reinante ha traído la paralización y la calma á nuestro almudí, donde por las dificultades que se oponen al transporte, á penas si llega alguna carga, siendo inmediatamente adquirida con precios enteramente iguales á los que indicamos en nuestra última revista.

CIRCULAR INTERESANTE

Lo es en verdad, y merece ser conocida por todos, la que recientemente ha dirigido la Junta provincial de Instrucción pública de

Huesca á las Juntas locales y muy principalmente á los profesores de primera enseñanza, documento importante que á continuación transcribimos, seguros de agradar á nuestros lectores.

Dice así:

«La misión principal de la escuela primaria de nuestros tiempos descansa en el desarrollo y acertada dirección de todas las facultades del niño, y especialmente en el desenvolvimiento de los sentimientos del corazón.

Procurar que el niño sea obediente á sus superiores; respetuoso con los ancianos; sumiso á las Autoridades y personas de mayor edad; afectuoso con los forasteros, transigente y cariñoso con sus iguales, y compasivo con los desvalidos y los pobres, es misión que el Maestro debe tener siempre presente en cuantos actos afectan directa ó indirectamente á la educación de sus discípulos.

Y como medio para conseguir tales fines, el Maestro debe fomentar, en cuanto sea posible, aquellos sentimientos que tienden á disminuir los sufrimientos de nuestros semejantes, ora enalteciendo el objetivo de las asociaciones benéficas encaminadas á hacer más llevaderas las desgracias del que sufre, ora creando y dando vida á aquellas que se dirigen á suavizar la aspereza de nuestro carácter, y ora á determinar corrientes de simpatía y de cultura en el trato social de nuestros convecinos y de cuantos nos honran con sus visitas y con su presencia, aunque no lo sean.

A la consecución de estos fines tienden las asociaciones que algunos Maestros han creado entre los niños que asisten á las escuelas, todas ellas con marcado sello protector á los débiles; tendiendo, unas, á la ayuda que merece el tierno niño y el achacosos anciano; otras, á impedir la crueldad hácia los animales domésticos; aquéllas, á la protección de los pájaros, que son tan útiles á la agricultura; éstas, á fomentar la plantación y conservación de los árboles; y todas, á promover la educación moral de la niñez y la cultura de los pueblos.

Para la consecución de tales fines, esta Junta recomienda con la mayor eficacia á las locales de primera enseñanza, y en especial á los Maestros que desempeñan escuelas públicas en esta provincia, empleen cuantos medios les sugiera su celo para fundar «Sociedades Escolares Humanitarias y de Protección á los Pájaros y á las Plantas», con la seguridad de que prestarán un gran servicio á la educación moral del pueblo y de sus alumnos.

Lo que, por acuerdo de esta Junta, se publica en el *Boletín Oficial* de esta provincia para los laudables fines que se interesan.

Huesca 18 de Noviembre de 1903.—El Gobernador, Presidente, Antonio Baztán.—El Secretario, José Fatás.»

El ilustrado periódico profesional, *El Ramo*

de Huesca, dedica á la preinserta circular los siguientes razonados párrafos.

«Hace pocos días publicó la M. I. Junta de Instrucción pública de esta provincia en el *Boletín Oficial*, una importante circular recomendando con toda eficacia á las locales de primera enseñanza y más especialmente á los Maestros, empleen cuantos medios les sugiera su celo para fundar en las escuelas que se hallan á su cargo *Sociedades humanitarias y de protección á los pájaros y plantas*, dirigidas todas ellas al desarrollo y acertada dirección de los sentimientos nobles y de las virtudes que puede atesorar el corazón.

Para nadie es un secreto que en nuestras escuelas de 1.ª enseñanza se ha seguido hasta ahora un marcado rumbo instructivo, con menosprecio, ó poco menos, de lo que es más substancial, de la educación de todas las fuerzas y potencias del niño, y en especial de las que afectan al orden moral.

Por las dificultades que ofrece el conocimiento y desarrollo de los sentimientos que hacen relación al corazón; porque la ciencia pedagógica no ha sido, ni es todavía, patrimonio de las Juntas locales de 1.ª enseñanza, llamadas en primer término, por virtud de nuestra legislación escolar, á juzgar de las aptitudes y labor de los maestros; porque comúnmente se ha creído que la misión del profesor estaba reducida á la enseñanza de la lectura, escritura y rudimentos de contabilidad y religión, y todo lo más á corregir y castigar, con mano fuerte, las faltas que los niños cometían en la escuela y fuera de ella, es por lo que nuestros establecimientos de instrucción primaria, mal llamados así, no han dado los frutos que eran de esperar en materia de educación.

El intelectualismo, la enseñanza verbalista, ó sea la que no se dirige directamente al raciocinio y al corazón, se encuentran hoy en gran baja y sólo la dan los rutinarios, los tradicionalistas, los que estiman que con cuatro reglas aprendidas de memoria se completa la educación de la juventud.

Cierto que la escuela primaria, aún la de nuestros días, desempeña una gran misión; cierto que en ella se acostumbra al niño al respeto y obediencia que debe á sus superiores, obligándole á obedecer y respetar al maestro y á los instructores, cierto que se desenvuelven en el alumno los sentimientos y afectos que unen en estrecho y fraternal vínculo á los condiscípulos; pero también lo es, que estos afectos y estas obligaciones morales no han de ser impuestas por temor al castigo, sino que ha de procurarse que nazcan espontáneamente del corazón.

Además, nuestro carácter nacional es, en cierto modo, áspero y duro; como lo demuestra la curiosidad impertinente que despierta en los niños de poblaciones rurales la presencia de personas desconocidas, á las cuales ni ofrecen sus servicios como sucede en muchas

ATENEO DE ZARAGOZA

Esta docta corporación nos ha dirigido con súplica de inserción la siguiente *circULAR*:

"Muy Sr. nuestro: Deseando el Ateneo de Zaragoza procurar, por cuantos medios tiene á su alcance, el mejoramiento de la Biblioteca que está á su cargo, considera oportuno hacer un llamamiento á las personas ilustradas que se interesan por el fomento de la instrucción y por la propaganda y lectura de los buenos libros.

No pide sacrificios pecuniarios. Solamente solicita un ejemplar de sus publicaciones á los autores ó editores que guardan cientos y miles de ellos; algunos libros que leídos ya por sus dueños, ningún provecho causan estando encerrados y empolvados; alguna colección de los que, por herencia, cayeron en quien los mira con indiferencia; algunas series de revistas ó periódicos que solamente causan molestias en las habitaciones particulares por el lugar que ocupan; algunos de los libros duplicados de bibliotecas privadas, etc., etc.,

Libros cuya misión es instruir, yacen almacenados y escondidos sin que á ellos pueda llegar quien desea estudiarlos.

Por eso el Ateneo de Zaragoza en nombre de la cultura, en nombre de la ciencia, pide el insignificante sacrificio de ceder alguna de las publicaciones á que se hace referencia.

El Ateneo, para honra de sus donantes, hará públicos los envíos que se le hagan é inscribirá en sus actas é índices los nombres de sus bienhechores.

Si cree V. de importancia tales consideraciones, mucho agradecerá esta Sociedad que la tenga en cuenta, prestando á la Biblioteca del Ateneo de Zaragoza su cooperación y apoyo, mientras con tal ocasión le saludan y b. s. m. sus afectísimos seguros servidores.

Mariano de Pano, *Presidente*.—Antonio Royo, *Vicepresidente 1.º*.—José A. Dosset, *Vicepresidente 2.º*.—Mariano Oliver, *Interventor*.—César Ballarín, *Tesorero*.—José María Azara, *Bibliotecario*.—Juan Fabiani, *Secretario 1.º*.—Enrique de Benito, *Secretario 2.º*.

Marceliano Isábal, Paulino Sabirón, Juan Moneva, Eduardo Ibarra, Faustino Bernareggi, Enrique Pratosi, *Presidentes de Sección*.

Nota.—La correspondencia y envíos á que pueden dar ocasión estas líneas, deberán ir dirigidas al Sr. Bibliotecario, y al domicilio del Ateneo, Coso, 29

CRÓNICAS MADRILEÑAS

El debate político—El duque de Bivona.—En visperas de una batalla.

La semana parlamentaria no ha defraudado el interés que inspiraba. La controversia política escaló durante este tiempo las más altas cimas de la elocuencia. Por mucho tiempo quedará memoria de los discursos de los Sres. Canalejas y Moret, razonador implacable el uno, agresivo y habilísimo el otro. Todos los prodigios de elocuencia y de talento que ambos oradores hicieron, no bastaron para disimular la falsa posición que ocupaban. Tenía razón el Sr. Moret al acusar de inconsecuente al Sr. Canalejas, que abandona casi íntegro el bagaje de sus radicalismos peligrosos para aceptar la disciplina estrecha que le impone el Sr. Montero Ríos; y tenía razón el Sr. Canalejas cuando reprochaba al Sr. Moret, sus entusiasmos repentinos por el programa de Marzo de 1901, tildado entonces de *copla de calainos*, por muchos fusionistas y rectificado por el mismo Sr. Moret, en la cuestión religiosa, con el concierto del *modus vivendi* aun hoy subsistente y sin barruntos de mudanza. De suerte que el pugilato fué muy artístico y brillante: los partidarios de uno y de otro colmaron de aplausos á su respectivo paladín; el *Diario Universal* proclamó victorioso á Moret; el *Heraldo* á Canalejas; y el público soberano permaneció indeciso, íntimamente convencido de que no son las ideas y los principios lo que separa á estos hombres, que sólo son antagonismos personales, incompatibilidad de humores, agravios íntimos, ambiciones mutuamente contrariadas, lo que los separa con insondables abismos y ha herido de muerte la unidad del antiguo partido fusionista.

Muy intencionalmente intervino en el debate después el Sr. Nocedal. Se distingue éste orador por su habilidad caústica, por el desembarazo con que bajo una forma festiva, desliza las censuras más venenosas. Al Sr. Villaverde le dirigió un apóstrofe que será memorable. Aludiendo á su alianza

regiones del extranjero, ni dejan de mortificarlas si se trata de gentes pobres, ancianas ó desválidas.

Por eso nuestra Junta provincial de Instrucción pública recomienda con tanta eficacia la fundación de Sociedades Escolares Humanitarias, que con tanto fruto funcionan en algunas localidades de nuestra Patria, dirigidas por maestros celosos y entusiastas de la educación, los cuales saben lo que llevan entre manos.

Y para crear en los niños hábitos de protección á los débiles y á los que sufren, se necesita igualmente que tales asociaciones no se concreten solamente á los auxilios que por obligación moral debemos prestar á nuestros semejantes, sino que debemos ampliarlas y extenderlas hasta conseguir que nuestros alumnos den trato humanitario á los animales que tan utilísimos servicios prestan al hombre; y á las plantas y al arbolado, que dulcifican los climas, atraen las lluvias, contienen el desbordamiento de los ríos y acrecen inmensos beneficios á la humanidad.

EL DUQUE DE BIVONA EN EL CONGRESO

Nuestro ilustre amigo el digno representante en Cortes de este distrito, obtuvo el miércoles en la Cámara popular un nuevo y legítimo éxito, que puso de manifiesto los prestigios y grandes simpatías, á que por su constante proceder correcto y su desinterés se ha hecho acreedor entre los diputados de la nación.

Difícilmente se hallará en los anales del Parlamento español aclamación más unánime y espontánea que la alcanzada por el joven diputado por Jaca, como se desprende del extracto de la sesión que tomado de la prensa de Madrid, trascribimos á continuación.

«El duque de Bivona: Muéveme á intervenir mi especial situación por el cargo que ocupó, después de la división del partido liberal.

El Sr. Salmerón: S. S. representa á todas las oposiciones.

El duque de Bivona: Muchas, gracias Sr. Salmerón; pero aunque en aquel puesto represente á todas las oposiciones no puedo prescindir de mi sello de liberal.

«Desde la mesa no tengo libertad para hablar ni definir mi actitud enfrente de las circunstancias por que atraviesa el partido al cual he pertenecido siempre hasta por abolengo de familia.

Hoy se han hecho aquí los funerales del gran partido liberal, habiendo nacido otros dos; y no perteneciendo todavía á ninguno de ellos, me permitiréis que presente mi dimisión con el carácter de irrevocable, siquiera en atención á mi delicadeza, pues ya dijera sí, ya dijera no, siempre habría descontentos y enojados.

«Unicamente he de hacer la salvedad de que no deben entender mis compañeros de Mesa que huyo en estos momentos anormales en que es grande la carga que pesa sobre todos y me pongo á su disposición para ayudarles.

(Las palabras delicadas del duque producen excelente impresión en todos los lados de la Cámara. Los Sres. Canalejas y Salmerón piten la palabra.)

El presidente manifiesta que deben desaparecer los escrúpulos del duque de Bivona ante las muestras de asentimiento de la Cámara á que continúe en su puesto, sobre todo cuando no ha llegado todavía el momento de resolver acerca de este particular.

El duque de Bivona insiste en su dimisión, agradeciendo mucho las palabras del Señor Presidente y la actitud de los señores diputados.

El Presidente trata de convencer al Duque y dar por terminado el incidente; pero el Sr. Salmerón pide que el Congreso por aclamación debe votar la continuación del Duque en su cargo.

La Cámara aclama al duque de Bivona como secretario y éste da las gracias.

(Terminado el incidente del duque de Bivona, sube éste á los escaños de los republicanos, dándoles las gracias por su actitud, y es á la vez muy felicitado por todos los diputados de los diferentes lados de la Cámara)

con el Sr. Romero Robledo, enemigo jurado del señor Silveira, y á la despedida de éste de la vida pública, dijo que la mayoría había aplaudido frenéticamente al jefe que se despedía, como protesta al presidente que soportaba.—Aquellos aplausos—decía el Sr. Nocedal—parecían condensarse en voces y en sombras que dirigiéndose al Sr. Villaverde le decían. ¿Cain ¿que has hecho de tu hermano Abel?

Esta frase produjo impresión profunda. El Sr. Villaverde no supo contestarla. Mostróse una vez más aturullado y confuso. Pronunció unas cuantas palabras balbucientes y tuvo que sentarse sin haber conseguido arrancar á la mayoría de su silencio torvo. Tuvo el ministro de la Gobernación que contestar al Sr. Nocedal, que dicho sea entre paréntesis, defendió con mucha elocuencia al Rey y á su augusta madre, de ciertas reticencias de su discurso todavía incontestadas.

Un éxito grande y legítimo, por todos reconocido y premiado con unánimes aplausos, fué el que obtuvo el duque de Bivona al intervenir en este debate, para explicar á la Cámara las razones que le impulsaban á presentar la dimisión de su cargo de secretario. Aunque nuestro ilustre amigo encontró la asamblea fatigada de una larga sesión, consiguió con sus palabras sinceras y elocuentes captarse la atención de todos.

Expuso el orador la situación excepcional que le creaba la división del partido, cuya representación había ostentado en la mesa presidencial; lamentó esta excisión de sus antiguos amigos y manifestó que correspondiéndole á él, como secretario segundo marcar la pauta de las votaciones, no podía hacerlo con plena seguridad de que correspondía á la confianza de todos, cuando era evidente que divididas las oposiciones, resultaba imposible estar de acuerdo con los dos bandos. Produjeron gran impresión las nobles palabras del diputado por Jaca. Son tan poco frecuentes en la vida pública estos ejemplos de corrección y desinterés, que cuando alguno brilla, se le saluda con el entusiasmo que despiertan siempre las acciones buenas. Los señores Salmerón y Canalejas fueron los primeros en afirmar que el duque de Bivona contaba con la confianza íntegra de las oposiciones, las cuales hacían plena justicia á la delicadeza de su representante en la mesa presidencial. A propuesta del Sr. Salmerón y con asentimiento de toda la cámara, se acordó por aclamación, no admitir al Duque la renuncia de su cargo. El acuerdo se tomó entre los aplausos de casi todos los diputados presentes, que desfilaron después ante el digno representante de Jaca para felicitarle por su discurso y por su conducta. El acto puso de manifiesto el gran prestigio personal de nuestro caballeroso amigo, fiel continuador de las tradiciones de su esclarecido padre.

En este mismo discurso, el duque de Bivona, recabó su libertad de acción para el porvenir, anunciando que, dentro de su filiación liberal, tomará aquellas orientaciones políticas que le marquen las inspiraciones de su conciencia.

Hoy la noticia que con más interés se comenta, es la de la presentación de una proposición de Ley nacida de la mayoría, que tiene por objeto autorizar al Gobierno para cobrar los impuestos correspondientes á los presupuestos aprobados, y mantener vigentes los actuales en aquellos departamentos cuyos gastos no hayan sido todavía discutidos.

La proposición sujerida por el Sr. Romero Robledo, tiene por objeto frustrar la obstrucción que vienen haciendo los republicanos. Estos se proponen ante todo, negar medios económicos al gabinete Villaverde para hacerle imposible la vida. Tengo anunciado este propósito hace tiempo. El plan consistía en llegar á Diciembre sin votar el presupuesto y hacen entonces una activa campaña de rebelión para que los contribuyentes resistan el pago de los tributos algo en fin de lo que el Sr. Alba actual subsecretario de la presidencia, hizo con el Sr. Villaverde, cuando éste iniciaba en el ministerio de Hacienda la misma política que hoy defiende el antiguo é infiel secretario de la Unión Nacional. Con la proposición ideada por el Sr. Romero Robledo, el propósito de los republicanos fracasa por completo. Comprendiéndolo así, los republicanos se aprestan á la batalla, ayudados esta vez por los amigos del señor Montero Ríos. La batalla, que se dará mañana, será, pues, muy interesante y muy reñida. El Sr. Domínguez Pascual llevará la voz de la mayoría. Es orador muy elocuente, parlamentario muy hábil, de palabra enérgica y caústica. Seguramente impugnarán la proposición los principales oradores de las oposiciones y hay el propósito de llegar á la sesión permanente con el fin de sacar adelante este recurso y normalizar la vida parlamentaria. La batalla ofre-

ce grandes dificultades para el gobierno y aunque la victoria sea suya, es opinión unánime que el triunfo equivale á una derrota, pues á partir de ese momento, el gabinete Villaverde no tendrá día seguro.—*Montañés.*

NUESTRA CARTERA

Ayer nos sorprendió, impresionándonos tristemente la noticia del fallecimiento de la virtuosa señora D.^a Casimira Berges y Berges, viuda de Ineva ocurrido el jueves en Zaragoza.

Este luctuoso suceso causará seguramente profunda pena en esta ciudad, en la que la finada contaba con numerosos parientes y amigos que le profesaban entrañable cariño, al que justamente se había hecho acreedora por sus excelentes cualidades personales y envidiables virtudes.

A sus apenados hijos y demás apreciables familia deseamos mucha resignación, que les ayude á sobrellevar el rudo golpe que les contrista.

Ha sido nombrado oficial cuarto de una de las dependencias del ministerio de la Gobernación, nuestro distinguido y querido amigo el joven abogado de esta ciudad, D. Francisco Ripa, á quien por tan honroso principio de carrera, enviamos nuestra más cordial felicitación.

Acompañado de su bella hija Pepita, partirá hoy para Huesca, con objeto de hacerse cargo de su nuevo destino, el digno comandante de infantería D. José Reyes, secretario que ha sido del Gobierno militar de esta plaza y provincia.

Deseamos á la estimada familia Reyes feliz viaje y agradable estancia en su nueva residencia.

Habiéndose de adquirir un número de mantas superior á cincuenta, con destino á una obra de caridad, se suplica á los señores comerciantes que quieran pretender su venta, tengan á bien enviar una ó más muestras de las blancas, cuyos precios oscilen entre 10 y 12 pesetas é igualmente de las oscuras llamadas de militar, en precio más económico, antes de las 17 del domingo seis del actual al domicilio del Sr. Cura párroco.

Cada manta deberá llevar una etiqueta que fije el nombre de la casa comercio de que procede, precio mínimo y número de mantas de que podría disponerse seguidamente.

Los capitanes generales de los distritos han sido autorizados por real orden del ministerio de la Guerra para que concedan licencias de Pascuas á los jefes, oficiales y tropa de los cuerpos de su mando en la proporción que permitan las necesidades del servicio, las cuales durarán hasta el 9 de Enero.

A los individuos de tropa que marchen se les entregará una manta para su abrigo durante el viaje.

Con el mes de Noviembre terminó la renombrada feria de Huesca, que al decir de la prensa de aquella capital, ha resultado en el presente año solamente regular, por la marcada tendencia á la baja en los precios del ganado, principalmente por lo que á mulares treintenos se refiere: los de recría se han vendido á precios regalaros no muy remuneradores: en el ganado de ramal las transacciones han sido pocas, no obstante la abundancia de reses.

El vacuno poco abundante se ha vendido á bajo precio para el sacrificio, por hallarse en general, flojo de carnes á causa de la escasez de pastos durante fin del verano y en el otoño.

La feria de San Andrés ha seguido la misma tendencia de las demás celebradas anteriormente; mucho ganado, pero no compensando esta abundancia ni el número de contratos de venta ni la cuantía de cotizaciones que, como ya hemos dicho, tienden á la baja; y no puede suceder otra cosa por causas múltiples de todos conocidas y, sobre todo, por el mal año que la agricultura tiene en perspectiva.

Por haber cumplido la edad reglamentaria, de Real orden le ha sido concedido el retiro, con residencia en Aragón del Puerto, al primer teniente de Caballería de la escala de reserva D. Antonio Oliván-Pardo, afecto al regimiento reserva de Guadalupe número 11, habiendo causado baja en 30 de Noviembre, abonándosele desde el 1.º del actual por la Delegación de esta provincia el haber provisional de 168'75 pesetas mensuales, interin se determina el definitivo que le corresponda.

Ha quedado desde hoy abierto el pago de la mensualidad de Noviembre y material del cuarto

trimestre del presente año á los maestros de primera enseñanza de este partido.

El jueves último, día de San Francisco Javier, celebró el excmo. Sr. Obispo su fiesta onomástica siendo por tal motivo visitado el palacio episcopal por numerosas personas que acudieron á ofrecer á su querido Prelado nuevas y expresivas pruebas de respeto y consideración.

Teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena de Noviembre se ha declarado por real ceden de Hacienda, que el tipo medio del indicado periodo ha sido el de 33'77 por 100, correspondiendo en su consecuencia, una reducción de 25 por 100 en las liquidaciones de derecho que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas durante la primera quincena del mes de Diciembre.

El arma de Artillería de esta plaza celebró ayer, como de costumbre, la festividad de su ínclita Patrona la mártir Santa Bárbara con una misa rezada, á la que asistieron los jefes y oficiales todos de la guarnición y la fuerza libre de servicio perteneciente á dicho instituto.

A petición propia ha sido concedido el retiro al comandante del cuerpo de Carabineros, D. Francisco Armijo, segundo jefe de la Comandancia de esta provincia.

Esta disposición supone la ausencia y separación de entre nosotros de un buen amigo que gozaba de generales simpatías en esta localidad.

Después de crudísimo temporal que había convertido en duro hielo la densa capa de nieve caída sobre nuestro suelo en los últimos días de la pasada semana, hoy se ha iniciado el deshielo con bastante franqueza, haciendo difícil el tránsito por las calles.

ANUNCIO

Para la matanza de ganado de cerda por los matarifes Vicente Bueno, Tomás Marín y Ramón Malo, se reciben avisos en la tabla del primero de los mencionados matarifes y en la de Mannel Aused.

ALMA ESPAÑOLA

El cuarto número de este gran periódico ilustrado acaba de llegar á nuestras manos, y nos complace en dirigir al querido colega plácemes entusiastas. Realmente nada tan bueno, original y barato se ha hecho jamás en la prensa semanal española. Firmas de primer orden, entre las que sobresalen las de Dicenta, Bonafoux, Martínez Ruiz, Maeztu, Fray Candil, Santos Oliver, Carlos Luis de Cuenca, Pablo Iglesias, Dorado, Gabaldón, Tapia y Angel Guerra; soberbias fotografías de Frauen, caricatura de Sileno y Karicato, una plana á todo color por Marcelino de Unceta, doce grandes páginas con buen papel y excelente im-

presión, son todos elementos inmejorables que parece inconcebible se ponga á contribución tratándose de una revista ilustrada de diez céntimos.— Su enorme tirada la explica únicamente el milagro editorial que representa *Alma Española*.

El día 8 de Diciembre próximo y á las dos de su tarde, tendrá lugar en la sala consistorial de esta villa y ante la junta directiva de la Sociedad, el arriendo del molino harinero del Salvador, que cuenta con dos hermosas piedras francesas movidas por turbina, pagado y cernido.

Lo que se hace saber al público por medio del presente anuncio, para conocimiento de los que deseen tomar parte,

Biescas 1.º de Noviembre de 1903.—El presidente, *Ramón Cujal*.

CURIOSIDADES A LOS QUE LEEN EN LA CAMA

Una revista de higiene da el consejo siguiente: "No leáis jamás en la cama en una posición horizontal porque esto provoca una tensión del nervio óptico muy fatigante para la vista. Si estáis muy acostumbrados, atenuad por lo menos el inconveniente con este tratamiento:

"Bañarse todas las noches los ojos con agua ligeramente salada; por supuesto que muy poco, con el fin de evitar una sensación fuerte. Nada es más fortificante para la vista, y hemos conocido á varias personas que se han encontrado perfectamente con este sencillo y fácil tónico. No forcéis jamás la vista en el trabajo de la lectura á la sombra de una luz escasa ó muy lejana: esta operación es peligrosa para los ojos, así como la lectura á la luz de un sol ardiente."

LA CUESTIÓN DEL TABACO

Un químico alemán ha hecho una serie de curiosos experimentos para determinar la cantidad de nicotina y otras sustancias venenosas que contiene el humo del cigarro. Los agentes más eficaces del envenenamiento son, según aquel profesor, el óxido de carbono, el hidrógeno sulfurado, el ácido prúsico, la picolina, y más que todo, la nicotina. Los tres primeros cuerpos, sin embargo, pueden tenerse por inofensivos por su escasa cantidad y por la facilidad de volatilizarse. La picotina se encuentra también en pequeña proporción, siendo por lo tanto la nicotina la sustancia verdaderamente peligrosa.

La proporción de nicotina contenida en el humo del cigarro depende también algo de la calidad del tabaco y sobre todo del punto en que se encuentra la combustión, resultando que su cantidad está en razón inversa con la magnitud del cigarro que está aún por arder, de modo que es mayor la cantidad de nicotina cuanto más corta es la parte de cigarro que queda por fumar.

Imp Rufino Abad, Bellido, 1,

PRIMERAS LEGÍTIMAS Y ACREDITADAS BOTELLAS

LEJIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRÍA sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las legías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Fabricante: Casamitjana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona.

SECCION DE ANUNCIOS

SE VENDE una casa en punto céntrico de esta ciudad.
Para informes dirigirse á la calle Mayor, núm 26

SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa su obligación.
Carmen, 17, 2.

SE ARRIENDAN desde la fecha, los espaciosos locales de la planta baja de la casa, calle de Echegaray, núm. 7, de esta Ciudad propios para comercio ó almacén.
En el principal de la misma informarán.

La tienda de Ultramarinos de Fermín Izuel sita en la calle Mayor, número, 11, en la misma casa del correo de Francia, se traspasa con su estantería y puertas vidrieras, así como la bodega arreglada para poner toneles, sal, y otros objetos.
Si conviene, también se traspasa habitación en la posada nueva, titulada de la bruja.

Se vende ó arrienda la casa número, 11, de la calle de Bellido de esta ciudad, que tiene espaciosa habitaciónes, corral, jardín, cuadras, y bodegas.
En arriendo se darán el principal y segundo de la misma.
Para tratar, puede entenderse el que lo desee, con D. Manuel Gavin.

Calendarios americanos.

Se ha puesto á la venta una magnífica colección en la Imprenta y librería de RUFINO ABAD, Bellido, número, 1.

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa número, 39, de la calle Mayor.
En el segundo de la misma informarán.

NOVEDAD.—Linternas eléctricas para bolsillo. Se venden en la Relojería de BARAS, Mayor, 23, JACA

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

ó sea «Pequeña enciclopedia popular de la vida privada»

PARA 1904

Su precio, encartonado, 2 pesetas

Se halla de venta en la imprenta y librería de

RUFINO ABAD

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE

DON RAMON ESCARTIN MAYNER

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD
(que falleció el día 9 de Diciembre de 1902)

R. I. P.

Su apenada viuda, hijos, hija política, nietos, hermana, primos, sobrinos y demás parientes, al recordar á sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al aniversario que en sufragio de su alma se celebrará en la Catedral, el próximo día 9, después de los Divinos Oficios, por cuyo favor quedarán siempre reconocidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que se practique en sufragio del finado.

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ, CALLE MAYOR, NÚM. 13
(PLANTA BAJA DE LA POSADA NUEVA)

GRAN BARATO

Habiendo comprado en muy ventajosas condiciones grandes partidas de géneros de diferentes clases, me es satisfactorio, y creo de mi obligación el ofrecer al público por si se digna tomarse la molestia de visitar este establecimiento en la seguridad de que sus intereses quedarían beneficiados con las compras que pueda hacer.

VENTAS AL CONTADO

BASILIO MARTINEZ

TRAJECITOS PARA NIÑOS. De riguroso invierno. Se han recibido en el COMERCIO de **JOSÉ LACASA, Mayor, 23,**

CALZADO Se ha recibido un grande y variado surtido en la zapatería de la

SUIZO **MANUEL MAINER**

DE CALLE DEL RELOJ,
(FRENTE AL ALMUDI)

Invierno
PARA CABALLERO,
señora y niños

Esta casa se compromete á hacer gratis las composturas necesarias en el calzado comprado en la misma.